
UN MEMORIU INEDIT AL LUI IOAN ANDRIEŞESCU PRIVITOR 
LA ÎNFIINŢAREA, LA FACULTATEA DE LITERE 

A UNIVERSITĂŢII DIN BUCUREŞTI, A UNEI CATEDRE 
DE ARHEOLOGIE PREISTORICĂ 

În volumul al XV I I-iea al revistei „ Studii clasice", la rubrica Studiile clasice ln Romdnia 
(p. 247 - 249), am publicat în 1 977 o notă intitulată O sulă de ani de la lnfiinfarea primei catedre 
de ar/reologie /a Universitatea din Bucureşti.  

Scopul ei era să facă cunoscute unui public larg împrejurările neprielnice în care s-au 
lntemeiat la Facultatea de litere a Universităţii din Bucureşti cea dlntîi caledră de arheologie 
şi cea dintii catedră de filologie comparată (destinate, respectiv, lui Alexandru Odobescu şi lui 
Bogdan Petriceicu Hasdeu), dar şi să ilustreze, cu lungi citate din analele parlamentare ale vre
mii. pc de o parte neinţelegerea ori reaua credinţă a celor ce, in discuţia din Cameră, se opuneau 
la votarea credilelor necesare, pe de alta viziunea lucidă a ministrului instrucţiunii publice, 
Gheorghe Chiţu, şi patriotismul cald al cîtorva deputaţi ale căror Intervenţii in discuţie au dus 
pină la urmă la izbînda dorllă. 

O fericită inlimplare îmi dă acum prilejul să fac cunoscut un memoriu Inedit al lui Ioan 
Andrieşescu privitor la nevoia de a se întemeia, la aceeaşi Facultate de litere din Bucureşti, o 
catedră de arheologie preistorică, sau, cum i se mai zice, nu fără ascuţime, in intltulaţia paginilor 
mal jos reproduse. „de antichităţi naţionale preistorice". Rămase neştiute în arhiva personală 
a lui Nicolae Iorga, de unde le extrag pentru a le tipări în revista unui Institut pe care regre
tatul învăţat n-a trăit deajuns ca să-l poată vedea, dar a cărui întemeiere ar fi salutat-o cu 
bucurie, paginile lui Andrleşescu nu-s lipsite de interes, nici de actualitate, fle cînd pun în lumină 
conţinutul şi rostul disciplinei în favoarea căreia învăţatul înălţa glas, fie cind, cu o modestie 
caracteristică, se referă la realizările proprii într-un domeniu în care, la noi in ţară. ar fi fost 
îndreptă\jt să se socoată deschizător de drum. 

MEMORIU 

pentru rldlearea eon(erlnţel de arheologie preistoriei de pe lingă Facultatea de litere din Jlucureştl 
la rangul de eatedn\ de urheologle prelstorleă sau antlehltăţl naţionale preistorice pe liugă aceeaşi 

Facultate 

1 .  Arheologia preistorică este reprezentată la toate Universităţile mari şi la foarte multe 
Universităţi mijlocii sau mici, fie sub numele de Antichităţi naţionale preistorice ( Antiquites 
nationales), fie sub acela de preistorie ( Urgeschichle, Vorgeschichte, deulsche Vorgeschicllte), sau 
paletnologie. 

2. La noi ea a fost reprezentată, la Bucureşti de Alexandru Odobescu şi la Iaşi de Teohari 
Antonescu, in cadrul catedrelor lor de arheologie clasică. 

De la Alexandru Odobescu nu s-a mai predat la Bucureşti, iar Teohari Antonescu a 
murit tînăr. Aşa se explică că în 1 909/1910, la Cucuteni, staţiune astăzi celebră în toată lumea. 
a săpat un specialist străin, profesorul Hubert Schmidt de la Berlin. Astăzi colectllle de la Cucu
teni împodobesc la „ Viilkerkunde" din Berlin o sală specială. 

:l. Nicăieri în lume nu se mai face astăzi nici istorie universală, nici istorie naţională 
şi nici arheologic clasică, fără a porni de la cele dintii timpuri de cultură ale umanităţii sau ale 
regiunii de care e vorba. 

4. Ţara noastră şi in vechiul ei cuprins şi mai ales în cuprinsul ei aclual este o mină 
Imensă de antichităţi preistorice şi e socotită de specialişti ca ţară a surprizelor. 

Aceste antichităţi au fost cercetate pînă acum 17 (şaptesprezece) ani numai şi numai de 
specialişti străini. 1n Transilvania şi Banat de Roska Martin, Mileker şi alţii, in Bucovina de 
Kaindl, Szombaty. etc., în Basarabia numai de V. Stern de la Odessa. apoi Halle a.d. /S. 
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5. Din 1 9 12.  deUnătorul prin examene ln regulă a conferln ţei de arheologie preistorică 
de la Facultatea de Litere din Bucureşti s-a silit să umple acest gol. Ultimele sale lucrări repre
zintă rezultatele unor săpături deosebit de fructuoase făcute ln Ialomiţa, la Piscul Crăsanl 
şt· la Sultana ln Ilfov. O cercetare intinsă asupra unui depozit din epoca de bronz. găsit la 
Drajna-de-jos ln Prahova, o are sub tipar. A mal săpat la Sălcuţa (Dolj), Zimnicea şi Sărata
Monteoru, cu rezultate cu totul caracteristice, în curs de publlcare. De la Sărata-Monteoru 
a desgropat şi adus in situ la Muzeul de Antichităţi din Bucureşti un schelet din mileniul I I  
ln. d e  Hristos. 

6. La sflrşitul anului 192-1. s-a descoperit în Bulgaria, lingă Plevna, un tezaur de aur, 
unul dintre cele mal mari găsite plnă acum. În totală opoziţie cu identificarea şi datarea propusă 
de specialiştii bulgari cei mai de seamă, titularul conferinţei de la Facultatea noaslră a propus 
o identlricare şi datare. ce a scos definitiv din discuţie susţinerile cercetătorilor bulgari (Kazaroff, 
Filoff, Pratici). Consideraţiile cercetătorului român au fost aprobate în străinătate aproape in 
întregime. 

7. Cursurile, exerciţiile practice şi săpăturile făcute in ultimii 5 ani de titulanil conferin
ţei de arheologie preistorică au pregătit o serie de tineri. cari ei inşişi cercetează acum liber şi 
publică in acelaşi domeniu. 

8. Consiliul Facultăţii de litere din Bucureşti cu adresa No. 1308 din 4 Dec. 1 924 a cerul 
înfiinţarea - deci incă de acum trei ani - unei catedre de arheologie preistorică, şi anume ln 
primul rlnd faţă de anumite alte înnoiri ee cerea. Senatul Universitar şi-a însuşit această cerere. 
cu oarecare Intervertire a ordinei de preferinţă (in loc de întiia, a treia din cinci), transmiţind-o 
Ministerului cu No. 270 din 13 Mart 1925. 

9. în anteproectul de acum, la care subsemnatul cere voie să facă această întimpinare. 
catedra de arheologie preistorică e pur şi simplu ignorată, propunindu-se altele, cari deşi utile, 
au fost propuse ln urma acesteia. 

10. O reală aplicare a principiilor de autonomie universitară şi un adevărat act de dreptate 
lntirziată cere un amendament, potrivit căruia, alături şi în urma celorlalte propuneri de catedre 
la toate Universităţile din România nouă, să se lnscrie şi aceia de arlieologie preistorică, sau 
preistorie, sau anlichilă/i naţionale preistorice. 

Semnez, luindu-mi răspunderea exactităţii tuturor celor cuprinse în memoriul de mai 
sus, încredinţat la greu ceas de ameninţare a nedreptăţii. d-lni Profesor N. Iorga. vechiului şi 
respectatului meu profesor. sprijinitor şi indemnător, 

23 martie 1927 
IOAN ANDR IEŞESCU 

De ce memoriul a fost la vremea lui adresat lui N. Iorga, Andrieşescu o spune singur 
în ultimele rînduri ale textului. Important e că apelul n-a rămas fără răspuns şi că iniţiativa din 
martie 1 927 a rodit ca puţine nitele in mediul nostru universitar şi ştiinţific. 

D. M. P IP P I D I  
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